

歐元兌美元曾跌至1算 近廿年來首次

俄羅斯輸送天然氣到歐洲的最重要管道「北溪一號」展開年度維修，加劇歐洲能源危機，市場憂慮歐元區經濟對更大衰退風險，加上美國聯儲局持續大手加息導致美元走強，歐元兌美元昨日一度見1算，是2002年12月以來首次，其後跌幅收窄，報一歐元兌1.0023美元，仍跌0.2%。歐元兌港元則企穩，報7.887港元。

歐元區不確定性料續至8月

Markets.com分析師威爾遜表示，天然氣危機令市場人士進一步憂慮歐元區經濟前景，擔心俄國天然氣公司

會否重新恢復「北溪一號」輸氣。資產管理公司SPI的分析師英尼斯則稱，未來數周對歐洲是重大挑戰，預計困擾歐元區的不確定性將持續至8月，「投資者愈來愈相信俄方不會再經「北溪一號」向歐洲輸氣。」

歐洲經濟研究中心(ZEW)總裁瓦姆巴赫表示，德國非常依賴俄國供氣，他對德國的能源供應情況感到非常擔憂，預計經濟前景將顯著惡化。法新社分析指出，聯儲局加息步伐較歐洲央行急速，令美元持續強勢，今年以來美元兌歐元已累計上升14%。

◆法新社



◆市場憂慮歐元區經濟面對衰退風險。路透社

大增提名門檻加快進程 辛偉誠率先過關



辛偉誠

英國保守黨新黨魁選舉程序正式展開，有意接替約翰遜擔任黨魁及首相的參選人，紛紛趕在昨日的期限前收集黨內議員提名。上周最先掀起內閣辭職潮的前財相辛偉誠，在獲得包括最少3名閣員在內的40多名黨友支持後，率先報名參選。預料最終將會有最少4名候選人成功「入關」，經過多輪淘汰式投票和全國黨員選舉後，新黨魁將於9月5日誕生。



董勤達



莫佩琳



卓慧思

英黨魁選戰料僅4人入關

9月5日誕新首相

負責籌組黨魁選舉的「1922委員會」前日公布選舉安排，所有有意參選者需在當地時間昨日傍晚6時前，取得最少20名黨內議員提名方可「入關」，人數比以往的8名大幅增加，委員會表示這是減少入關人數，加快選舉進程。確認報名後，保守黨議員今日會立即進行首輪投票，得票不夠30張的候選人即時出局，餘下候選人則會進入淘汰賽階段，每輪投票最低票者出局，直至只剩最後兩名候選人。之後全體黨員將通過郵寄投票方式選出新黨魁，結果將於9月5日揭曉。

傳莫佩琳卓慧思董勤達兜票

自約翰遜上周四決定辭職後，先後有11名保守黨議員表示有意角逐黨魁，但在新制度下，大部分有意參選者都無法獲得足夠提名。其中運輸大臣夏博思昨日先行宣布退出角逐，與副首相藍韜文一同宣布支持辛偉誠，辛偉誠隨即召開參選記者會，他提醒其他參選者不要為了勝出而亂作減稅承諾，強調增加政府開支與減稅不能共存。不過辛偉誠拒絕批評自己有份拉倒的約翰遜，並表示不應該將約翰遜「妖魔化」。

至於其他已經有足夠票數入關的，據報包括前防相莫佩琳、外相卓慧思，以及下議院外交事務委員會主席董勤達。其中卓慧思獲得約翰遜兩名盟友、脫歐事務大臣李思銘及文化大臣杜慧詩表態支持，因為無法入關而退選的內政大臣彭黛玲，據報亦決定連同12名支持者一同加入卓慧思陣營。雖然從黨議員提名來看，辛偉誠的呼聲

似乎最高，但一項針對保守黨基層黨員的調查顯示，莫佩琳在基層黨員間的支持度最高，達19.6%，其次是未必夠票入關的前任平等事務國務大臣巴德諾赫，辛偉誠僅排第3，支持率只得12.1%，意味即使他能夠戰到最後一輪，也未必能夠勝出。

約翰遜獲確認留任至9月

約翰遜辭職後表示將留任首相至選出新黨魁，「1922委員會」主席布雷迪確認，約翰遜將留任至9月繼任者產生。根據規定，約翰遜不被允許參加此次黨魁選舉，但仍可以參加之後的選舉。

分析指出，無論誰接替約翰遜出任保守黨黨魁和首相，都將面臨重建政府信譽、提振經濟以及彌合保守黨內部分歧的挑戰。智庫「政府研究所」主任馬多克斯指出，約翰遜深陷「派對門」醜聞並因此成為英國史上第一個在職期間遭彈劾的首相，其給保守黨乃至英國帶來的影響將長期存在，下任首相的首要任務是盡快調整政府有關誠信和道德標準方面的做法，恢復公眾對政府的信心。

工黨提不信任動議 料難過關

英國在野黨對於約翰遜堅持留任深感不滿，據黨內消息人士稱，工黨於當地時間昨日提出對約翰遜政府的不信任動議，預計今日進行投票。若政府在不信任投票中落敗，將觸發提前大選。工黨黨魁施紀賢稱，英國需要更換政府，他支持提前舉行大選。不過由於保守黨議員預料不會同意於這個時間點大選，故不信任動議將不會有機會在國會通過。 ◆綜合報道

參選人紛打「減稅牌」 恐加劇通脹埋經濟炸彈

英國執政保守黨黨魁之戰正式開打，在英國面對破紀錄的通脹率、民眾生活成本大增之際，各參選人均打出「減稅牌」拉票。然而部分經濟學家認為，英國現時的債務水平已到了不可持續的地步，若政府實施減稅卻不同時縮減開支，只會進一步加劇通脹，促使英倫銀行加快加息步伐，對經濟造成沉重打擊。

曾任財相的辛偉誠近日表示，他首要任務是解決英國通脹飆升問題，之後會全力削減民眾的稅務負擔。另一熱門參

選人、前防相莫佩琳則在《每日電訊報》撰文，表示她將推動減稅，並增加政府對就業及經濟的支援，以協助民眾渡過經濟困境。

債務水平處歷史新高

事實上，大部分參選人均提出減稅，但卻絕口不提緊縮政府開支。前首相文翠珊的幕僚長巴爾指出，英國的債務水平已處於歷史新高，「你不能降低稅率，同時將公共開支維持在現時的水平。」智庫

「財政研究所」表示，若透過借貸為大幅減稅方案提供資金，這是一個錯誤方向，只會加劇通脹，英倫銀行的加息速度需較現在更快，幅度也要更大。國際貨幣基金組織(IMF)已警告，英國高通胀長期維持的風險，較其他類似的經濟體更高。

經濟學家表示，減稅對消費者的生活成本危機有短期紓緩作用，但長遠推升通脹，這對於富裕家庭的影響較小，會加劇貧富懸殊情況。

◆路透社

減稅成保守黨權鬥「萬靈丹」

鍾卓儀



環球點評

約翰遜黯然辭職，掀起保守黨的黨魁之爭，短短數日便有多達10人加入戰團。一班黨內要員親親相愛，不約而同拋出減稅承諾，最重要是爭取選票攀上政治生涯頂峰，懶理政府債台高築和財政惡化。縱觀保守黨近年執政亂象，與背後的民粹作風脫不了關係。當年發起脫歐公投的前首相卡梅倫，在公投通過脫歐後匆匆下台。約翰遜則在最後時刻見風使舵，充當起脫歐派的急先鋒。如今面對通脹高企、民怨沸騰，減稅彷彿又成為和脫歐一樣的

「萬靈丹」，保守黨人只要隨口承諾，就能藉此重拾民心。

然而現實是英國政府債台高築，要打「減稅牌」，等同將國家財政當作賭注。新冠疫情以來短短兩年多，英國政府已背上2.4萬億英鎊(約22.4萬億港元)債務。保守黨人又藉俄烏衝突造勢提高國防預算，若要落實，便只能是削減其他部門開支，而一旦政府向醫療、養老、教育等領域動刀，本就苦苦掙扎的草根民眾，生活勢必百上加斤。

在一封封辭職信中細數約翰遜「罪狀」的保守黨官員，似乎從未真正思考過讓約

翰遜下台的真正原因。如今普羅大眾為生計奔波，早已厭倦政界的爾虞我詐、勾心鬥角。從勉強脫歐留下的經濟困局、到揮之不去的疫情陰影，再到節節攀升的能源價格，政府都未提出有效解決方案。經濟重壓下的減稅主張，只是糖衣包裹下的毒藥，對國家長遠發展並無好處，貧富差距更會進一步拉開。

早前率先「跳船」的前衛生大臣賈偉德在辭職信中宣稱，「保守黨可能並非總是受到歡迎，但總有能力為國家利益行事。」只是眼前的保守黨，早已因連串醜聞盡失民心。肆意擺弄減稅等短視政策，更不可能切合國家利益。這場「鬥門粹」的黨魁選舉混戰，不論結果如何，都不見得能解決民生疾苦，恐也難以改變英國國力日漸衰退的事實。

普京簡化烏人獲俄公民身份程序 烏轟侵主權「強行同化」

俄羅斯總統普京前日簽署法令，規定所有烏克蘭居民可通過簡化程序申請獲得俄羅斯國籍。烏克蘭外交部同日在官方網站發聲明，強烈譴責俄方此舉，還借機要求西方向烏提供更多武器。

據克里姆林宮網站公布的文件顯示，長期居住在烏克蘭、頓涅茨克和盧甘斯克的當地居民和無國籍人士，以及曾按照規定獲得過俄羅斯國籍但已退籍的人士，有權通過簡化程序申請獲得俄國籍。根據法令中援引的俄

聯邦法律，上述地區外國公民有權於在俄生活不足5年、有收入來源和通過俄語考試等條件下，申請通過簡化程序獲得俄國籍。

外國人入籍人數去年創新高

俄內政部數據顯示，在2011至2021年間，獲得俄羅斯國籍的人數一直在增長，其中2019年的增幅達85%，前年和去年則分別增加32%及12%。去年共有73.54萬名外國人獲得俄公民身份，是自2000年以來最高紀錄，其中

一半以上是烏克蘭居民和「頓涅茨克人民共和國」及「盧甘斯克人民共和國」居民，達到37.6萬人。

烏外交部前日稱，俄方允許烏所有居民可通過簡化程序獲得俄公民身份，無異於「侵蝕烏克蘭的主權和領土完整」，表明克宮在尋求「強行同化」烏克蘭民族，警告俄方這措施對烏來說將不具有法律效力。烏外長庫列巴要求西方向烏提供更多武器，並對俄羅斯實施新的經濟制裁。 ◆綜合報道

機場官員拒蓋章 斯里蘭卡總統出走迪拜不果

斯里蘭卡總統拉賈帕克薩準備今日辭職，他昨日擬搭機前往阿聯酋的迪拜，但機場移民部門官員拒絕到貴賓室為他辦理出境手續，使他無法登上航班。他其後前往一個海軍基地，相信是準備乘坐海軍巡邏艦逃往國外。

因國家經濟危機引發民眾示威浪潮後，拉賈帕克薩已承諾今日辭職，以便「和平移交政權」。由於其總統身份可享有刑事豁免權，拉賈帕克薩希望在下台之前離境，以避免可能遭到羈押。但班達奈克國際機場的移民官員拒絕前往貴賓室，替他在護照上蓋章，他又堅持不走一般通道，擔心會遭到其他旅客攻擊。

或乘巡邏艦往馬爾代夫

總統府未有透露拉賈帕克薩目前下落，但他仍是武裝部隊總司令，國防消息人士指出，拉賈帕克薩在軍方的親信正商討將他和隨行人員，用海軍巡邏艦送到海外，「從海路離開是目前最好的選擇，他可能前往馬爾代夫或印度，再搭機前往迪拜。」另一選擇則是從斯里蘭卡南部馬塔拉的國際機場乘坐包機離境。

班達奈克國際機場的移民部門人員目前已拒絕工作，以此方式阻止試圖逃離的政客出境，拉賈帕克薩的弟弟、前財長巴西爾也因此無法離境。 ◆綜合報道